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Kleine Anfrage                 
 
Des Abgeordneten Thorsten Fürter (BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Minister für Justiz, Gleichstellung und Integration 
 

Familienrecht und Verfahrensbeistände 
 
 
 
 
 

1. Wie viele Verfahren in den Bereichen Kindschaftssachen (§§ 151 bis 168a 
FamFG), Abstammungssachen (§§ 169 bis 185 FamFG) und Adoption (§§ 
186 bis 199 FamFG) hat es im Einzelnen in den Jahren 2008, 2009 und 
2010 in den verschiedenen Amtsgerichtsbezirken in Schleswig-Holstein 
gegeben (bitte abgeschlossene und laufende Verfahren getrennt auswei-
sen)? 
 
Antwort zu Frage 1: 
Die jeweils ersten Abschnitte der als Anlage beigefügten Tabellen führen 
die verfügbaren Daten zu Verfahren in den Bereichen Kindschaftssachen, 
Abstammungssachen und Adoption bei den verschiedenen Amtsgerichten 
in Schleswig-Holstein auf. Für die Jahre 2008, 2009 und 2010 wurden ge-
sonderte Tabellen erstellt. 
Da es sich bei den in Frage 3 genannten Umgangssachen um familien-
rechtliche Verfahren handelt, sind diese ebenfalls jeweils im ersten Ab-
schnitt eingestellt. Die Daten zu den Abstammungssachen sind für den 
Zeitraum bis zum 31. August 2009 unter dem Titel „Kindschaftssachen 
gemäß § 640 ZPO“ erfasst. 
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Zum besseren Verständnis der statistischen Daten in den Tabellen ist auf 
Folgendes hinzuweisen: 

- Daten zu gerichtlichen Verfahren in den Bereichen des Familien-
rechts und der freiwilligen Gerichtsbarkeit werden nach bundesein-
heitlichen Vorgaben in zwei statistischen Übersichten erfasst. Die so 
genannte Geschäftsübersicht (GÜ) erfasst traditionell Verfahren aus 
dem Bereich der freiwilligen Gerichtsbarkeit. Daneben existiert als 
zweite statistische Übersicht die so genannte Zählkartenstatistik 
(ZK), die im Wesentlichen Daten über sonstige Streitigkeiten enthält. 
Aus welcher der beiden bundeseinheitlichen statistischen Übersich-
ten die in den Tabellen angegebenen Daten stammen, ist der jeweils 
zweiten Spalte der Tabellen zu entnehmen. 

- Die GÜ und die ZK erfassen für verschiedene Bereiche mitunter ver-
schiedene Daten. So werden für einige Bereiche die Erledigungszah-
len aufgeführt. Die Erledigungszahl gibt an, wie viele Verfahren in 
dem jeweiligen Erhebungszeitraum (in der Regel 1. Januar bis 31. 
Dezember eines jeden Jahres) bei dem betreffenden Gericht abge-
schlossen wurden. Für andere Bereiche wird demgegenüber die Be-
standszahl erfasst. Die Bestandszahl ist die Anzahl von Verfahren, 
die an einem bestimmten Stichtag (meist der 31. Dezember eines 
Jahres) bei dem betreffenden Gericht anhängig waren. Daneben 
können auch die Eingangszahlen angegeben sein, d.h. die Anzahl 
der Verfahren, die in einem bestimmten Erhebungszeitraum (eben-
falls in der Regel 1. Januar bis 31. Dezember eines jeden Jahres) bei 
dem betreffenden Gericht eingegangen sind.  

- Die GÜ und die ZK erfassen für bestimmte Bereiche die Anzahl der 
Verfahren, für andere die Anzahl der Verfahrensgegenstände. Ein 
Verfahren kann dabei mehrere Verfahrensgegenstände betreffen. 
Dies betrifft in erster Linie familiengerichtliche Verfahren. Ein fami-
lienrechtliches Verfahren kann zum Beispiel sowohl sorgerechtliche 
als auch umgangsrechtliche Fragen entscheiden. In einem solchen 
Fall würden zwei Verfahrensgegenstände, aber nur ein Verfahren 
gezählt. 

- Hinzu kommt, dass die bundeseinheitlichen Vorgaben zum Inhalt der 
GÜ und der ZK anlässlich des Inkrafttretens des Gesetzes über das 
Verfahren in Familiensachen und in den Angelegenheiten der freiwil-
ligen Gerichtsbarkeit (FamFG) zum Teil neu gegliedert und gefasst 
wurden. 

Die Änderungen der ZK erfolgten mit Wirkung zum 1. September 
2009, dem Datum des Inkrafttretens des FamFG. Die Bestände in 
Vormundschaftssachen sowie die Eingänge in Adoptionssachen 
wurden ursprünglich in der GÜ erfasst. Ab dem 1. September 2009 
werden Vormundschaftssachen und Adoptionssachen in der ZK im 
Abschnitt Familiensachen geführt. Für beide Verfahrensarten enthält 
die ZK die Bestands- und die Erledigungszahlen für den Zeitraum ab 
dem 1. September 2009. 
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Des Weiteren erfasst die ZK seit dem 1. September 2009 einige Ver-
fahren gesondert, die vor diesem Zeitpunkt bei der statistischen Er-
hebung anderen Verfahren zugerechnet wurden. Dadurch hat die 
Neufassung der ZK teilweise auch zu einem Anstieg der Verfahrens-
zahlen gegenüber der früheren Statistik geführt. So werden unter 
anderem Eilverfahren in Familiensachen (Anträge auf Erlass einer 
einstweiligen Anordnung) als eigenständige Verfahren erfasst und 
gezählt, während sie nach den früher geltenden Vorgaben in der ZK 
nicht gesondert erfasst sondern dem „Haupt“-Verfahren zugerechnet 
wurden. 

Die Änderungen der GÜ erfolgten mit Wirkung zum 1. Januar 2010. 
Seit dem 1. Januar 2010 erfasst die GÜ die Pflegschaften des Be-
treuungsgerichts als neue Geschäfte des Betreuungsgerichts auf-
grund des FamFG. Darüber erfasst die GÜ seit dem 1. Januar 2010 
infolge einer Erweiterung der zu erhebenden Daten bei Betreuungs-
verfahren und Pflegschaften die Bestände des Vorjahres, die Anzahl 
der neu anhängig gewordenen Verfahren, die Anzahl der im Laufe 
des Jahres erledigten Verfahren sowie die am Jahresende anhängi-
gen Verfahren. Unterbringungen Minderjähriger werden demgegen-
über nicht mehr, wie zuvor, in der GÜ aufgeführt. 

Da die Vorgaben für die ZK zum 1. September 2009 und die Vorga-
ben für die GÜ zum 1. Januar 2010 geändert wurden, weist die GÜ 
teilweise noch Daten für den Zeitraum nach dem 1. September 2009 
aus. Dies betrifft insbesondere den Bereich der Vormundschaftssa-
chen. Vormundschaftssachen, die vor dem 1. September 2009 an-
hängig geworden sind, werden in der GÜ auch nach dem 1. Januar 
2010 weiter als so genannte Altbestände aufgeführt. 

Aufgrund der Neufassung der GÜ und der ZK sind die als Anlage 
beigefügten Tabellen für den Zeitraum bis zum 31. August 2009 an-
ders gegliedert als die Tabellen für den Folgezeitraum. Dementspre-
chend sind auch die Daten des Jahres 2009 in zwei getrennten, un-
terschiedlich gegliederten Tabellen dargestellt. Die erste Tabelle für 
das Jahr 2009 gibt die Daten aus GÜ für 2009 und ZK für den Zeit-
raum vom 1. Januar bis 30. August 2009 wieder. Die zweite Tabelle 
für das Jahr 2009 enthält die Daten aus der ZK für den Zeitraum vom 
1. September bis 31. Dezember 2009. Altbestände in der GÜ sind 
besonders gekennzeichnet. 

- Schließlich ist zu beachten, dass anlässlich der Aufhebung der 
Amtsgerichte Bad Oldesloe und Bad Schwartau zum 1. Oktober 
2009 sowie des Amtsgerichts Mölln zum 1. April 2008 Aktenbestände 
anderen Amtsgerichten im Landgerichtsbezirk Lübeck, so genannten 
Aufnahmegerichten, übertragen wurden. Dies hat zu einer entspre-
chenden Veränderung der Datenbestände bei den Aufnahmegerich-
ten geführt. 
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Die vorgenannten Faktoren führen zum einen dazu, dass eine Untergliede-
rung der Verfahrenszahlen nach anhängigen und erledigten Verfahren für 
viele Bereiche mangels verfügbarer Daten nicht möglich ist.  
Zum anderen sind die verfügbaren Daten nur teilweise direkt vergleichbar.  
Sowohl aus der veränderten Erfassung von Eilanträgen als auch aus der 
Übernahme von Datenbeständen aus aufgelösten Amtsgerichten können 
sich sprunghafte Anstiege der Verfahrenszahlen ergeben, die statistisch 
geringe Aussagekraft haben.  
 

2. In wie vielen dieser Verfahren wurde ein Verfahrensbeistand bestellt (bitte 
getrennt ausweisen nach ehrenamtlichen und hauptamtlichen Status sowie 
nach Berufsausbildung / Qualifikation)? 
 
Antwort zu Frage 2: 
Die Anzahl der Verfahrensbeistände wird für Kindschaftssachen, Abstam-
mungssachen und Adoptionssachen nicht getrennt erhoben. Den als Anla-
ge beigefügten Tabellen kann in Abschnitt 2 jeweils die Anzahl der insge-
samt in diesen drei Bereichen bestellten Verfahrensbeistände entnommen 
werden.  
Es ist nicht bekannt, wie viele der jeweils in Abschnitt 2 aufgeführten Ver-
fahrensbeistände ehrenamtlich oder berufsmäßig tätig sind. Die bundes-
einheitlichen Vorgaben sehen für Kindschaftssachen, Abstammungssa-
chen und Adoptionssachen weder in der GÜ noch in der ZK eine Differen-
zierung zwischen ehrenamtlichen und berufsmäßig tätigen Verfahrensbei-
ständen vor, so dass dazu keine Daten verfügbar sind. 
Auch Daten zur Berufsausbildung und Qualifikation der bestellten Verfah-
rensbeistände werden weder in der GÜ noch in der ZK erfasst.  
 

3. Wie viele Verfahren in den Bereichen Betreuung (§§ 271 bis 311 FamFG), 
Unterbringung (§§ 312 bis 339 FamFG), Freiheitsentziehung (§§ 415 bis 
432 FamFG) und Umgangssachen (§ 1684 BGB) hat es im Einzelnen in 
den Jahren 2008, 2009 und 2010 in den verschiedenen Amtsgerichtsbezir-
ken in Schleswig-Holstein gegeben (bitte abgeschlossene und laufende 
Verfahren getrennt ausweisen)? 
 
Antwort zu Frage 3: 
Die verfügbaren Daten zu Verfahren in den Bereichen Betreuung, Unter-
bringung, Freiheitsentziehung bei den Amtsgerichten in den Jahren 2008. 
2009 und 2010 sind dem jeweils 3. Abschnitt der als Anlage beigefügten 
Tabellen zu entnehmen.  
Die Angaben zu Umgangssachen sind demgegenüber, da es sich um fami-
liengerichtliche Verfahren handelt, jeweils in Abschnitt 1 der Tabellen ein-
gestellt.  
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Die in der Antwort zu Frage 1 angeführten Hinweise zu Inhalt und Struktur 
der bundeseinheitlichen statistischen Übersichten gelten für die Bereiche 
Betreuung, Unterbringung und Freiheitsentziehung entsprechend. 
Eine Untergliederung in abgeschlossene und laufende Verfahren ist auch 
hier nur in Teilbereichen möglich. So wurden beispielsweise in Betreu-
ungssachen bis zum 31. Dezember 2009 nur die im jeweiligen Jahr einge-
gangenen Verfahren und die davon am Jahresende noch anhängigen Ver-
fahren erfasst. Eine gesonderte Erfassung der erledigten Betreuungsver-
fahren erfolgte jedoch nicht. Seit dem 1. Januar 2010 erfasst die GÜ dem-
gegenüber wie in der Antwort zu Frage 1 dargestellt bei Betreuungsverfah-
ren die Bestände des Vorjahres, die Anzahl der neu anhängig gewordenen 
Verfahren, die Anzahl der im Laufe des Jahres erledigten Verfahren sowie 
die am Jahresende anhängigen Betreuungsverfahren.  
 

4. In wie vielen dieser Verfahren wurde ein(e) VerfahrenspflegerIn bestellt 
(bitte getrennt ausweisen nach ehrenamtlichen und hauptamtlichen Status 
sowie nach Berufsausbildung / Qualifikation)? 
 
Antwort zu Frage 4: 
Die GÜ selbst enthält keine Daten zu den bestellten Verfahrenspflegerin-
nen und Verfahrenspflegern in den Bereichen Betreuung, Unterbringung, 
Freiheitsentziehung und Umgangssachen. Es wird jedoch eine Sonderer-
hebung durchgeführt, die unter anderem die als Verfahrenspflegerin oder 
Verfahrenspfleger bestellten Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte und 
die sonstigen berufsmäßig tätigen Verfahrenspflegerinnen und Verfah-
renspfleger erfasst. Diese Angaben finden sich in Abschnitt 4 der beigefüg-
ten Tabellen. 
Darüber hinaus sind keine Daten verfügbar. 
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